

# 面向世界,习近平讲述“一带一路”的“有所不为”

新华社北京10月15日电“这个倡议的根本出发点和落脚点,就是探索远亲近邻共同发展的新办法,开拓造福各国、惠及世界的‘幸福路’。”面向世界,中国国家主席习近平曾如是宣介“一带一路”倡议。

立足于这样的出发点和落脚点,十年来,共建“一带一路”从中国倡议走向国际实践,从理念转化为行动,取得实打实、沉甸甸的成就,成为深受欢迎的国际公共产品和国际合作平台。

不可否认,“一带一路”倡议在成长中也遭遇一些杂音,如被刻意误读为“中国版马歇尔计划”、制造所谓“债务陷阱”等等。

“‘一带一路’不像国际上有些人所称是中国的阴谋,它既不是二战之后的马歇尔计划,也不是什么中国的图谋”,习近平针对相关谬误多次作出回应,以明确的态度宣示“一带一路”倡议“是什么”“不是什么”、如何“有所不为”,廓清外界对“一带一路”倡议的认识。

——不是中国一家的独奏,而是共建国家的合唱。

早在共建“一带一路”倡议初期,习近平便指出,“一带一路”建设秉持的是共商、共建、共享原则,不是封闭的,而是开放包容的;不是中国一家的独奏,而是沿线国家的合唱。

合唱,是对合作共赢的形象比喻。中国推动共建“一带一路”,追求的正

是众声合唱的协奏曲,实现“各美其美,美美与共”。

“我国是‘一带一路’的倡导者和推动者,但建设‘一带一路’不是我们一家的事。”2016年,在中共中央政治局集体学习的场合,习近平再次阐明这一道理。他说,“一带一路”建设不应仅仅着眼于中国自身发展,而是要以中国发展为契机,让更多国家搭上中国发展快车,帮助他们实现发展目标。

正是秉持这样的初衷,在过去十年里,中国在发展自身利益的同时,更多考虑和照顾其他国家利益,寻找更多利益交汇点,推动共建“一带一路”从理念转化为行动、从愿景转化为现实,得到越来越多响应。

根据《共建“一带一路”:构建人类命运共同体的重大实践》白皮书,截至目前,中国已与150多个国家、30多个国际组织签署了200多份共建“一带一路”合作文件。

数字背后,是可被感知的诚意:共建“一带一路”倡议源于中国,机会和成果属于世界。

——不是搞地缘政治联盟或军事同盟,而是经济合作倡议。

“一带一路”倡议提出后,个别西方媒体炒作该倡议是“中国版马歇尔计划”,试图用地缘政治和冷战思维的旧框架去“解读”这一新倡议。

但有评论指出,“一带一路”倡议与马歇尔计划

根本不是一回事,尤其是不能用过时的冷战思维去看。

2018年,在推进“一带一路”建设工作5周年的关键节点,习近平再次亮相中国立场——共建“一带一路”是经济合作倡议,不是搞地缘政治联盟或军事同盟;是开放包容进程,不是要关起门来搞小圈子或者“中国俱乐部”;是不以意识形态划界,不搞零和游戏。

“只要各国有意愿,我们都欢迎”,十年里,中国是这么说的,也是这么做的。在推动共建“一带一路”中,中国注重照顾各方舒适度,注重保持透明和开放,注重与各国的发展战略相互对接,也注重与现有的地区合作机制相辅相成。今日,共建“一带一路”参与方已远远超出历史上的“一带一路”范畴,显示出这一倡议的影响力和吸引力。

世界版图上,一个没有地缘政治目的、各国各地区互联互通的联动发展格局,正是共建“一带一路”倡议意在打开的新增长空间。

——不是口号和传说,而是成功的实践和精彩的现实。

“百闻不如一见。今天我在这里看到,中国倡议的‘一带一路’不是口号和传说,而是成功的实践和精彩的现实。”2019年,习近平在希腊参观中远海运比雷埃夫斯港项目时如是说。

彼时,经由中希在共

建“一带一路”框架下的合作,比港从十多年前的巨额亏损迎来转机 and 新生。如今,比港年货物吞吐量增至500万标箱以上,跃升为欧洲第四大集装箱港口、地中海领先集装箱大港,成为共建“一带一路”“成功的实践和精彩的现实”的典型缩影。

十年来,“一带一路”倡议写下的精彩还有很多——中老铁路实现了老挝人民变“陆锁国”为“陆联国”的夙愿,雅万高铁成为东南亚国家首条实现350公里时速的铁路,蒙内铁路拉动了当地经济增长超过2个百分点……

据统计,共建“一带一路”倡议十年来拉动近万亿美元投资规模,为共建国家创造42万个工作岗位,让近4000万人摆脱贫困,为世界铺就一条幸福路。

沿着这条幸福路,如何让更多“成功的实践和精彩的现实”落地?第三届“一带一路”国际合作高峰论坛举行在即,来自140多个国家、30多个国际组织的代表已确认与会,参会嘉宾注册人数已超过4000人。各方将凝聚共识、总结经验、规划未来,推动高质量共建“一带一路”取得新进展。

重要时刻,中国将又一次吸引世界目光。习近平在今年7月的上合组织峰会就发出真诚邀约:欢迎各方参加第三届“一带一路”国际合作高峰论坛,共同把这条造福世界的幸福之路铺得更宽更远。

## 中国红十字会向阿富汗红新月会提供一批紧急人道主义物资援助

新华社北京10月15日电记者15日获悉,中国红十字会决定向阿富汗红新月会捐赠一批紧急人道主义援助物资,支持其开展救灾救助工作。该批物资已于10月15日从乌鲁木齐启运,主要包括棉帐篷、折叠床、棉被、冲锋衣等。

据中国红十字会发布的消息,阿富汗近日接连发生强烈地震,造成重大人员伤亡和财产损失,成千上万的流离失所,

人道主义形势严峻。

另据此前公开报道,本月8日,中国红十字会决定向阿富汗红新月会提供20万美元紧急人道主义现汇援助,支持其开展救援救灾工作。

当地时间9日,中国驻阿富汗使馆向阿富汗红新月会转交中国红十字会就阿赫拉特省地震灾情提供的20万美元紧急人道主义现金资助,以支持阿方开展抗震救灾工作。

## 中国成功发射云海一号04星

新华社北京10月15日电据中国航天科技集团消息,10月15日8时54分,长征二号丁运载火箭在酒泉卫星发射中心点火起飞,随后将云海一号04星成功送入预定轨道,发射任务取得圆满成功。

星箭均由中国航天科技集团八院抓总研制。云海一号04星主要用于开展大气海洋环境要素探测、空间环境探测、防灾减灾和科学试验等任务。

长征二号丁运载火箭是一型常温液体两级运载火箭,具备不同轨道要求单星、多星发射能力,起飞推力约300吨,700公

里太阳同步轨道运载能力为1.3吨。

此次任务是长征二号丁运载火箭2023年度第10次发射。作为“长征系列”火箭家族中的一员“老将”,长征二号丁火箭在一路稳扎稳打中不断创造佳绩,今年发射的长征二号丁遥八十八火箭以一箭41星创下中国纪录,使中国运载火箭多星发射的技术能力再上新台阶。此次任务中,长征二号丁运载火箭在发射场的准备周期进一步缩短,成为该型火箭在发射场内工作时间最短的一次。

本次发射是长征系列运载火箭第491次发射。

## 第一届中国—东盟区域合作发展论坛在广西举办



图为第一届中国—东盟区域合作发展论坛开幕式现场。中新网记者黄艳梅摄

中新网南宁10月15日电10月14日至15日,第一届中国—东盟区域合作发展论坛在广西南宁举办,与会人员围绕“中国—东盟:为了更好的未来”主题开展研讨和深入交流。

此次论坛由广西大学发起并主办。论坛邀请了教育部中外语言交流合作中心,中共中央对外联络部,广西壮族自治区教育厅、科技厅、交通厅、水利厅等相关部门负责人,东盟国家驻邕总领事馆代表,以及400余名国内外专家学者参会。

广西壮族自治区教育厅副厅长伍锦昌在开幕式上致辞表示,广西与东盟国家陆海相邻、文化相近、人缘相亲,是中国面向东盟开放合作的前沿窗口和门户,在国际教育合作与交流方面,尤其是与东盟国家开展交流合作拥有独特区位优势。广西将重点推进面向东盟的教育交流与合作,打造“一带一路”共建国家高等教育合作平台,与东盟国家高校持续开展人才交流、科研合作、智库建设、合作办学等国际交流与合作。

老挝人民民主共和国司法部前副部长基特·基蒂萨克表示,中国的高速发展和治理经验,对东盟尤其是老挝的发展有很强的启示和借鉴意义。东盟与中国在各个领域的合作不断深化,其中教育、司

法合作更是取得了丰硕成果。广西大学近年来一直为东盟国家培养、培训各类优秀人才,为东盟与中国的教育、人才交流及合作起到重要的推动作用。

广西大学党委副书记马少健称,面向东盟是广西大学重点强化的办学特色之一,也是今后学校国际交流与合作发展的主要方向。广西大学已与东盟近百所大学和研究机构建立了教育和研究合作关系,期待通过此次论坛拓展更多的交流合作,提升广西大学的国际化水平,促进学科交叉融合与“双一流”建设,服务好中国—东盟命运共同体建设。

在主论坛主旨报告环节,来自新加坡南洋理工大学、越南社会科学翰林大学、澳门科技大学、北京大学、对外经贸大学、复旦大学、华南理工大学等10位国内外知名学者专家,结合本届论坛主题和各自领域里中国—东盟相关的最新研究成果进行大会分享和深入探讨。

本届论坛共设1个主论坛和12个平行分论坛。与会专家学者围绕中国—东盟背景下的“国别与区域研究”“传媒与新闻传播教育”“国际中文教育”“商务合作与低碳发展”“经济金融合作”“语言服务、翻译技术与文化传播”“绿色发展与区域治理”“区域法律协作”等主题展开研讨。

## 推动和谈! 中国政府中东问题特使将访问中东

巴以新一轮冲突持续升级,就当前巴以局势,14日,中国政府中东问题特使翟隽接受总台《蓝厅观察》记者采访,阐述了中方立场。

**翟隽:唯有尽快停火止暴才能给政治解决创造必要条件**

在同欧盟外交与安全政策高级代表博雷利共见记者时,王毅外长提出了中方对当前巴以局势的政策主张,就这些主张在当前形势下的现实意义,翟隽表示,王毅外长指出了四个要点,就是停火止战、避免人道灾难、推动冲突降级、联合国发挥应有作用。这些政策主张基于中方在巴以问题上停火止暴、劝和促谈、推动政治解决的一贯立场。

翟隽强调,中方一贯认为,武力从来不是解决问题之道,以暴易暴只会陷入冤冤相报的恶性循环,给政治解决制造更多障碍。唯有尽快停火止暴、推动局势降温,才能给政治解决创造必要条件。

翟隽指出,截至10月14日,本轮冲突已经造成3200多人死亡,上万人受伤,其中很多是妇女、儿童和老人。加沙地带断水、断电、断油,医疗系统崩溃,粮食严重不足,已有40多万人流离失所。国际社会必须立即行动起来,敦促有关各方严格

遵守国际人道法,尽快开辟人道救援通道,全力避免发生严重的人道主义灾难。

目前,巴以冲突正在加速扩大,以色列和黎巴嫩边境、以色列和叙利亚边境也已发生武装冲突,对地区和国际社会的外溢效应正在扩散。国际社会对此必须高度警惕,本着客观公正的原则,合力管控局势、避免形势失控。

翟隽强调,联合国在巴勒斯坦问题上有着不可替代的重要作用。联合国是最有权威的国际机构,联合国特别是安理会肩负着维护世界和平安全的责任。当代巴以问题就是从1947年联合国分治决议开始的,巴勒斯坦问题解决的基础离不开联合国70多年来通过的各有关决议。中方作为安理会常任理事国,将一如既往支持联合国牵头开展斡旋、提供人道主义援助,推动局势尽快降温。

**中国政府中东问题特使将访问中东地区有关国家 同各方进一步加强协调**

就巴以冲突的前景及中国将为冲突降温、劝和促谈所做努力,翟隽指出,当前,巴以冲突仍在持续升级,进一步扩大外溢的前景令人深感担忧。巴勒斯坦问题的根源在于巴勒斯坦独立建

国的夙愿迟迟未能实现,出路也在于建立独立的巴勒斯坦国,就是落实“两国方案”,实现巴以和平共处。王毅外长已经呼吁在联合国主导下,尽快召开更加权威、更有影响、更大范围的国际和会,凝聚国际促和共识,推动巴勒斯坦问题早日得到全面、公正、持久解决。

翟隽表示,本轮巴以冲突发生以来,中方一直在同有关各方沟通协调。这几天,我同巴勒斯坦、以色列、埃及、沙特、阿联酋等国家外交部门负责人及联合国中东和平进程特别协调员、东盟中东和平进程特别代表、挪威中东和平进程特使通了电话,并集体会见了阿拉伯国家驻华使节和阿拉伯国家联盟驻华代表处负责人。

有关方面都希望推动停火止暴,谴责伤害平民的行为,呼吁避免发生人道主义灾难,期待恢复中东和平进程。

翟隽说,下周,我将访问中东地区有关国家,同各方进一步加强协调,我们工作的方向是停火止战、保护平民、缓和局势、推动和谈。

**翟隽:外交部在冲突爆发第一时间启动领事保护应急机制**

就在巴以冲突中,中国公民伤亡情况,及如何保障在巴以的中国公民

的安全,翟隽表示,党中央十分关心在巴以地区中国同胞的安危。按照党中央部署,外交部在冲突爆发后第一时间启动领事保护应急机制,协调开展在巴勒斯坦、以色列中国公民的安全保护工作,同他们建立联系,指导大家避险,尽可能向有困难的中国公民提供物资和心理支持。

外交部和驻外外交机构已发布安全提醒,呼吁大家“暂勿前往”冲突区,敦促有关方面采取有效措施,保障中国公民和机构安全。

翟隽说,我们有4名同胞不幸遇难,6名伤员正在当地医院接受治疗,2名人员失联。我们正抓紧救治伤员,敦促外方全力搜救失联人员,做好遇难者善后。

翟隽表示,当前仍有数名中国公民滞留巴勒斯坦加沙地带。连日来,我们的驻外机构一直与他们保持密切联系,提供安全指引和关心帮扶,协助他们向加沙南部转移,争取尽快撤离至安全地区。

目前,在以色列的中国公民可按需搭乘商业航班回国或前往第三国。我们将继续认真研判巴、以安全形势,密切跟踪空路、陆路开放情况和安全条件,尽全力为大家提供咨询和协助。

来源:央视新闻客户端